

# ПОСЛАНИЯ НОВОСТИ

СРЕДА, 22 ИЮЛЯ 1925  
MERCREDI, 22 JUILLET 1925

№ 1607

6-й ГОДЬ  
ИЗДАНИЯ  
170

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ П. Н. МИЛЮКОВА  
Quotidien Russé — «LES DERNIÈRES NOUVELLES». Directeur P. N. Milioukov

Подлинная русская газета «Послания новости»  
от 1-го и 10-го позднего выпуска.

1 тома, 2 тома, 6 тома, 1 годъ  
по Франции, — 1 фр.  
1 тома, 2 тома, 6 тома, 1 годъ  
по Европе, — 1 фр.

Первый выпуск — 1 фр.  
Всеми тиражами изъ Костюкъ Рузыни и изъ любыхъ почтовыхъ  
оффисовъ, — Прінцъ официалъ изъ Костюкъ Рузыни,  
Цена на Пересѣкъ и привозъ 25 цент., по-гравировъ 25 центовъ,

на «Послания новости» съ ГАЛъ «ФИЛО»  
и на журналъ «СИМБОЛъ»

1 тома	2 тома	6 тома	1 годъ
11.—	20.—	55.—	250.
11,50	21,50	60,50	250.

РЕДАКЦІОННІ АДМІНІСТРАЦІІ  
РЕДАКЦІЯ в КОНТОРѢ  
Телеграфний адресъ — PARIS  
26, rue Buffault, 26, Paris (IX) Телеф. Trudaine 25-47. Телефонъ столовъ обильскій Trudaine 25-76.

ДОПОЛНЕНІЯ ДО «ПОСЛАНИЯ НОВОСТИ»  
и до журналъ «СИМБОЛъ»

1 тома	2 тома	6 тома	1 годъ
11.—	20.—	54.—	240.
11,50	21,50	60,50	250.

Адресъ Телеграфный — PARIS  
Телеграфный адресъ — PARIS  
Le Siège — Paris et Département 26 км Шантиль 20 к.

СРЕДА, 22 ИЮЛЯ 1925  
MERCREDI, 22 JUILLET 1925

№ 1607

6-ме  
ANNÉE  
170

# О штампованный интеллигенции

Въ советской печати, какъ извѣстно читателямъ « Полѣдній Новости » поднимаютъ теперь вопросъ объ интеллигентѣ. Ее бранятъ по обычному, но такъ какъ въ ней представлена наложность, то интеллигентъ собираются « отштамповать ». Советскаго грамотного обывателя, въ такомъ случаѣ, ждетъ весь процессъ, который происходитъ на старинныхъ монетныхъ дворахъ. Гальваническими письменами письменами изъ молотка, застывшими въ монетахъ кружками, застывшими въ монетахъ кружками, застывшими въ монетахъ кружками, чтобы они не ускользнули. Такъ же образомъ, собираются, повинуясь, штамповать нарисистую интеллигентію. Не меется, а грамотного обывателя становить « гидрить », « гидрить » губами, « гидрить » большими или даже болезненными, да держа при этомъ клацаніи, чтобы штампленый не ускользнули. Что касается старой интеллигентіи, то ее предполагается « перечеканить », какъ гамбургской ефемы въ рубли при Алексѣи Михайловичѣ.

Поэтому новодуки называютъ мнѣ походить икаколько по новому къ старому вопросу объ интеллигентѣ. Это подлинное слово, усвоенное у насъ съ легкой руки П. Д. Боборызина, какъ извѣстно, появляется чрезвычайной популярностью. Объ интеллигентѣ пишались томы, то въ прозаиками, то въ « разносами » (чаще второе, чѣмъ первое), причемъ никогда точно не опредѣляли, что подразумѣвается подъ этимъ понятіемъ. Между тѣмъ, сколько набѣль научныхъ выездовъ возможны только въ случаѣ совершенія точного определенія основныхъ признаковъ. Что же такое « интеллигентъ » ? Къ далѣе бесполезно обращаться, ибо въ это время этого слова не знали у насъ. Слово « интелли-

гентъ » имѣть въ Бѣльинскаго, мы у Добролюбова, и въ Писарева, и въ Чернышевскаго. Авторъ « Омыга русской фразеологии » такъ опредѣляетъ слово интеллигентъ : « Образованная, умѣющая книги и статьи, но не вѣстъ писатель интеллигентъ. » Определеніе, какъ видите, совершенно неточное. Интеллигентъ — нѣчто другое, чѣмъ « образованные жители ». Это нѣчто другое, не опредѣлено его, защупалось въ русской литературѣ гораздо раньше, чѣмъ имѣлись « Вѣхи ». Почти за двадцать лѣтъ до появленія « Вѣхъ » русский беллетристъ писалъ пріятелю, что « давнѣго размножается славянскіе и монгольскіе, которые мы называемъ интеллигентами ». Дальше стѣнографируетъ характеристика « славянка » : « Вѣда, аналитика, лѣкарница философствующая, холодная интеллигентія, которая не патріотична, умна, беззлата, которая пыльется отъ одной грѣши, которая бросаютъ и хотятъ отринуть все, такъ какъ для лѣтнаго мозга легче отринуть, чѣмъ утверждать ». Такъ писалъ будущий знаменитый беллетристъ, типичный интеллигентъ, изъложивъ спасительную гордость русской интеллигентіи 1). Иностранные, знавшіе русской языкъ и изучавшіе Россію, пытались не разъ отѣнить на вопросы, поставленные выше. « Чѣмъ такое интеллигентъ ? » — спрашивалъ въ своей книѣ, вышедшей въ 1914 году, одинъ изъ друзейъ английскаго знатокаго Россіи, « Сказать — что интеллигентъ это — образованная часть общества или что интеллигентъ — это люди, пишущіе книги, еще недостаточно. « Интеллигентъ » не только « intellectual », а еще нѣчто, кроме того ». Авторъ говоритъ, что ничего подобнаго русской интеллигентіи нѣть въ другой странѣ. « Отличительной чертой интеллигентъ является не то, что она пишетъ книги и газетныя статьи или об-

суждаетъ литературные вопросы и социальные программы, а то, что она дѣлаетъ это во имя более совершенного политического порядка, должностную функцию заслужить старый строй. Все, что дѣлаетъ интеллигентъ, проникнуто стремлениемъ къ обновленію и преобразованію ». Авторъ утверждаетъ, что хотя въ Россіи интеллигентъ пишетъ книги и статьи, но не вѣстъ писатель интеллигентъ. « Толстой, конечно, не быть интеллигентомъ ». Тургеневъ тоже не быть имъ, хотя очень интересовался интеллигентіей и часто изображалъ ее въ своихъ романахъ. « Достоевскій, опять таки, не быть интеллигентомъ », — говоритъ настоящий интеллигентъ Лихаревъ въ рассказѣ Чехова « На большой дорогѣ ». Невѣдѣръ или отрицаю онъ еще, если желаете знать, и не искалъ. Если русскій человѣкъ не вѣритъ въ Бога, такъ значитъ, что онъ вѣруетъ во что либудь другое ». Изъ такого определенія интеллигента (« человѣкъ, изъложившій идеалъ ») логически вытекаетъ, что совершение не интеллигентомъ человѣкомъ можетъ быть университетскимъ образованіемъ, тогда какъ въ интеллигентіи, по себѣ яркости, надо привлечь полуGRAMMATONIUS Святанія, какъ бы доказать идеалы и каноны наше. Теперь, нѣкогда определеніе « интеллигента », постараюсь выяснить « свойства » его. Русскую интеллигентію обнаружено во многихъ прѣѣахъ, между прочимъ, въ космополитизме. Ее самой (г. е. настоящей интеллигентіи, богоискателемъ) казалось иное, что она не нѣть родины, то есть не имѣетъ никакихъ связей. (Въ рассказѣ Чехова « Папчинъ » деревенскій лакомъ Андрей Андреевичъ называетъ « верхъ — запруды, интеллигентомъ и старожиломъ »).

Что же такое « интеллигентъ » ? Какіе отличительные признаки его? Интеллигентъ прежде всего тѣ, кто всегда съ духовной жизнью томится, это « богоискатель » въ широкомъ смыслѣ слова, т. е. изъложившій идеалъ : « О чёмъ онъ будетъ разсуждать ? ... О моровыхъ запретахъ, о любви и отечествѣ, о семье и отечествѣ, о бѣзъмъ. Онь не то что не вѣритъ и ничего не привыкаетъ къ Оленину, въ земельной степени, — съмъ Толстой. Всокоръ послѣ написанія « Кавказа » началась Крымская война, и въ « Оленинъ », у которого « не было отечества », поѣзжалъ защищать Севастополь. Во времена японской войны Толстой, отрицавшій государство, внимательно сѣживъ за осадой Порт-Артура. « Въ наше время поступали бы иначе, — сказать онъ, когда городъ будетъ сданъ: — мы заорвали бы Порт-Артура и не отдали бы его истребителямъ. Типичный русский интеллигентъ, извѣстъ П. А. Кропоткинъ, отрицающій государство, горючи любить Россію и прямо болѣть во времена русско-турецкой войны 1904 года. « Пораженіемъ » тогда оказалась отъ всей души. Русский интеллигентъ, стыдившійся слова « патріотъ », страстно любилъ угрюмую, ироничную, не культурную Россію. Онь отнюдь понималъ значение германского стиха: « Я люблю — за то, что не знаю съмъ — ей полы холода мозолиша ». « Были минуты, когда Попеконская страна приводила меня въ недоумѣніе — писалъ « настоящий » русский интеллигентъ М. Е. Салтыковъ — но такой минуты, когда бы сердце мое перестало болѣть по ней, я рангово не звоню. Были эта страна — ее надо любить » 2).

Действительный русский интеллигентъ, маскою изъ свободы, безконечно дорожитъ умственной независимостью. Настоящій интеллигентъ опредѣляется, прежде всего, практическимъ отношеніемъ ко всякому роду изъложеннымъ формуламъ, канонамъ бы авторитетъ отъ не поддавалъ и какого бы цѣла онъ ни былъ: благо, чернаго или краснаго. « Не будь миру свободы, представьтъ « настоящую » интеллигентію. Когда нѣть такой интеллигентіи, опровергнется предложеніе Шелухина: « Вы настѣнѣ будетъ, мы. Ши съ кано-зомъ хлебать станемъ ». Когда потребили « настоящую » интеллигентію въ Россіи, то стали хлебать не только мы съ извозомъ, но даже извозъ безъ шея. Изъ этого складскаго вытекаетъ, что интеллигентъ, т. е. « настоящую » интеллигентію, штамповать невозможно, ибо ставчательный привыкъ ей — умственная свобода и независимость мысли.

Только такие умственіе свободные мысли прѣѣы, не дѣлящіе себѣ кумира ни изъ формулъ, ни изъ теорій, представляютъ « настоящую » интеллигентію. Когда нѣть такой интеллигентіи, опровергнется предложеніе Герценъ: « Вы настѣнѣ будетъ, мы. Ши съ кано-зомъ хлебать станемъ ». Когда потребили « настоящую » интеллигентію въ Россіи, то стали хлебать не только мы съ извозомъ, но даже извозъ безъ шея. Изъ этого складскаго вытекаетъ, что интеллигентъ, т. е. « настоящую » интеллигентію, штамповать невозможно, ибо ставчательный привыкъ ей — умственная свобода и независимость мысли.

1) А. П. Чеховъ, «Письма», т. 11, стр. 449.

2) И. В. Williams, «Russia of the Russians».